

ПРИБАВЛЕНИЕ КЪ № 136 ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“.

СЕМЬДЕСЯТ
ДОЛГОСТОРОДСКИЙ

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Сверного телегр. агентства“
24-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Газеты заявляютъ о благоприятномъ ходѣ конверсіи 6% закладныхъ листовъ въ 5%. Къ обмѣну представлено около 10-ти миллионовъ.

Министръ финансовъ ожидается въ Петербургъ, откуда въ половинѣ июня выѣдетъ для дальнѣшаго отдыха въ Стокгольмъ къ дочери.

Вскорѣ будетъ предоставленъ учащимся всѣхъ учебныхъ заведеній проѣздъ по желѣзнымъ дорогамъ во 2-мъ и 3-мъ классахъ со скидкой 50%.

Съ 13-го по 22-е мая поступило въ кассу особаго комитета 62,611 р.; въ томъ числѣ 20,000 р. отъ петербургскаго дворянства, 16,546 р. отъ лицъ и учрежденій министерства финансовъ, 7,500 р. отъ разныхъ жертвователей въ Сербіи, 1,000 р. отъ кievской городской думы.

Сдѣлано распоряженіе, чтобы церковные причты во всѣхъ епархіяхъ открывали церковно-приходскія школы и школы грамотности, независимо отъ земскихъ и другихъ школъ, и чтобы во всѣхъ епархіяхъ, по возможности, открывались школы грамотности для дѣвочекъ.

БЕРЛИНЪ. Въ понедѣльникъ императоръ выѣзжаетъ въ Киль.

РИМЪ. Въ палатѣ обсуждалась сегодня временная торговая конвенція съ Болгаріей и утверждена палатой.

25-го мая.

БЕРЛИНЪ. Русскій посолъ, графъ Шуваловъ, выѣзжаетъ завтра въ Киль.

ВѢНА. Императоръ, послы и посланники выѣхали въ Будапештъ для присутствованія на юбилеѣ коронаціи.

ПАРИЖЪ. Со сбора отъ устроенного въ „Ореа“ праздника 40,000 фр. ассигнованы въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ Россіи мѣстностей.

ПАРИЖЪ. Президентъ Карно выѣхалъ сегодня въ Нансі на празднество гимнастовъ.

ЛОНДОНЪ. Принцъ Фердинандъ Кобургскій выѣхалъ въ Бальмораль, чтобы сдѣлать визитъ королевѣ.

ПРАГА. Аристы парижской „Comédie Française“ отказались играть въ немецкомъ театрѣ. Возбуждено судебнное дѣло за нарушение контракта.

КОПЕНГАЕНЪ. Государь Императоръ и Наслѣдникъ Цесаревичъ отбудутъ сегодня въ 10 ч. вечера на яхту „Полярная Звѣзда“, которая вскорѣ вслѣдъ затѣмъ уйдетъ въ Киль.

ПОТСДАМЪ. Императоръ Вильгельмъ выѣхалъ въ 2 ч. пополудни въ Киль.

НАНСІ. Президентъ Карно прибылъ; всѣ улицы убраны

французскими флагами, въ городѣ воздвигнуты 32 триумфальныя арки, одна изъ которыхъ обошлась въ 5,000 франковъ. Прохожденіе войскъ представляло очень красивую картину.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Торжественное открытие памятника А. С. Пушкину. Открытие памятника нашему геніальнѣшему поэту назначено было вчера, 25-го мая, въ 1 часъ дня, но Эриванская площадь начала проявлять необычное для нея оживленіе съ самого утра, а къ 12-ти часамъ дня она представляла собою уже цѣлое море головъ, прильнувшихъ густыми массами къ рѣшеткѣ Пушкинского сквера, гдѣ едва виднѣлись сквозь окружающую зелень чинаровъ памятникъ поэту, покрытый блѣдымъ чехломъ, и красивый разноцвѣтный шатерь, обвитый гирляндами изъ живыхъ розъ. О проѣздѣ въ экипажѣ чрезъ Эриванскую площадь нечего было и думать. Публика тѣснилась не только на площади, но и на тротуарахъ. Окна прилегающихъ домовъ, балконы и крыши также были заняты публикой и простымъ народомъ. Въ 12 часовъ стали пропускать въ ограду сквера приглашенныхъ на торжество лицъ и имѣвшихъ билеты. Первымъ прибылъ городской голова князь Н. В. Аргутинскій-Долгоруковъ и члены управы П. А. Измайлова и А. А. Иваненко; затѣмъ стали собираться гласные нашей думы, духовенство, учебный персоналъ тифлісскихъ учебныхъ заведеній со своими директорами во главѣ, воспитанники и друг. Ровно въ часъ прибылъ на торжество помощникъ Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ графъ Татищевъ съ супругой, тифлісский губернаторъ князь Шервашидзе, тифлісскій комендантъ ген.-лейт. Эрнѣстъ, ген.-лейт. князь Амилахвари, предсѣдатель судебной палаты фонъ-Вендрихъ, предсѣдатель тифлісского окружного суда Ф. Быковъ и многія другія высокопоставленныя лица. Торжество началось краткой панихией по усопшему поэту; всѣ обнажили головы. При проѣзданіи вѣчной памяти покрывало съ памятника спало и глазамъ присутствующихъ предсталъ художественно исполненный бюстъ поэта, помѣщенный на довольно высокомъ мраморномъ постаментѣ. Соединенный ученический оркестръ мужскихъ гимназій подъ управлениемъ г. Машнера заигралъ «Коль славенъ». Бюстъ отлитъ изъ венеціанской бронзы сѣраго цвѣта на литейномъ заводѣ Верфеля въ Петербургѣ. Бюстъ первоначально былъ выполненъ тифлісскимъ художникомъ Ф. И. Ходоровичемъ по модели, сдѣланной профессоромъ Витали еще при жизни поэта. Лира, вѣнокъ и лента, помѣщенные на нижней части посپамента отлиты тоже изъ венеціанской бронзы. Подъ бюстомъ, на мраморѣ высѣчено золотыми буквами «А. С. Пушкинъ». По снятіи съ памятника покрывала городской голова обратился къ собранію съ рѣчью, содержаніе которой, за недостаткомъ мѣста, мы откладываемъ до завтрашняго номера. Послѣ рѣчи городского головы было отслужено молебствіе съ провозглашеніемъ многогодія Государю Императору и всему Царствующему Дому. Вслѣдъ за молебствіемъ гостища въ настоящее время въ Тифлісѣ артистъ Императорскихъ театровъ Давыдовъ прочелъ слѣдующее прочувствованное стихотвореніе, соч. М. И. Папкевичъ.

НА ОТКРЫТИЕ ВЪ ТИФЛІСЪ ПАМЯТНИКА

АЛЕКСАНДРУ СЕРГѢЕВИЧУ ПУШКИНУ.

Ты «памятникъ себѣ воздвигъ не-

рукотворный»

. Родной, любимый нашъ поэтъ!

Оставилъ гений твой великий и
безспорный
Неизгладимо-яркий слѣдъ.

* * *
Да, ты не умеръ весь: ты живъ
въ твоихъ твореніяхъ;
Они—бессмертія залогъ;
И въ отживающихъ, и въ новыхъ
поколѣніяхъ
Глаголомъ ты сердца зажогъ.

* * *
Ты—русскій всей душой! Ты нашъ
поэтъ народный!
Какъ чудный, сказочный гигантъ,
Надъ жизни суетой вознесся благо-
родно
Твой всеобъемлющий талантъ;

Рядъ образовъ живыхъ въ волшеб-
ной панорамѣ
Изъ подъ пера могучаго возникъ;
Во всемъ: и въ лирикѣ, и въ эпосѣ,
и въ драмѣ
Ты одинаково великъ....

Семь городовъ всего вели о томъ
раздоры,
Гдѣ родился Гомеръ слѣпой;
У насъ ихъ тысяча вступала жарко
въ споры,
Гдѣ памятникъ воздвигнутъ твой.

И въ честь твою растеть съ безмѣр-
ной быстротою
За монументомъ монументъ....
Сегодня нашъ Кавказъ, прославлен-
ный тобою,
Желанный чествуетъ моментъ.

О, если мощный духъ великаго поэта
Слетить на праздникъ скромный
сей,—
Увидить онъ, какой любовью согрѣта
Душа здѣсь собранныхъ людей.

Она хвалебный гимнъ слагать и
пѣть готова,
На образъ гляди дорогой....
И послѣ слабаго, но искренняго слова
Языкъ нѣмѣеть слабый мой....
25-го мая 1892 г.
Гор. Тифлісъ.

Марія Папкевичъ.

Талантливый чтецъ былъ награжденъ аплодисментами присутствующихъ. Затѣмъ, предъ освященіемъ памятника и окропленіемъ присутствующихъ святой водой, учитель второй мужской тифлісской гимназіи г. Словинскій прочелъ рѣчу, посвященную памяти поэта, въ которой разбралъ внутренне значеніе Кавказа для Пушкина, Пушкина для Кавказа и значеніе Пушкина для внутренней Россіи и Кавказа въ ихъ взаимныхъ отношеніяхъ. Рѣчу эту мы помѣстимъ въ завтрашнемъ номерѣ. По прочтенію рѣчи авторъ ея удостоился аплодисментовъ. Соединенный оркестръ мужскихъ гимназій исполнилъ народный гимнъ. Городской голова раздалъ присутствовавшимъ на торжествѣ воспитанникамъ сто экземпляровъ сочиненій покойнаго поэта. На памятникъ были возложены красивые вѣнки изъ живой зелени и цвѣтовъ отъ первой женской и второй мужской гимназій и лира изъ зелени и розъ отъ городскаго головы. Торжество закончилось около двухъ часовъ дня. Когда вышли присутствующіе изъ ограды сквера, публика хлынула въ скверъ съ неудержимой силой и наполнила его до поздняго вечера.

Въ этотъ-же день городскимъ головою послана слѣдующая телеграмма инициатору сооруженія памятника, бывшему тифлісскому полицеймейстеру: «Станція Кустарная по курско-харьковской желѣзной дорогѣ, Льву Авенировичу Россинскому. Сегодня, наканунѣ 93-й годовщины рождения Пушкина, счастливъ, что выполнилъ мысль вашу и открылъ памятникъ Пушкину въ скверѣ его-же имени. Привѣтствуя васъ, какъ инициатора, и радъ, что могу засвидѣтельствовать осуществление вашего благого начинанія».

